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Kéziratok nem adatnak vissza.

Búcsú Csákytól.
(N—d) A válság elmúlt, ;t magyar 

kormány a hosszú válság chaosából di­
adalmasan emelkedett ki. A reform-ka­
binet három kiemelkedő oszlopa közül 
Wekerle és Szilágyi, — daczára az elle­
nük szőtt fondorlatoknak, továbbra is 
megmaradtak a reformok vezérlő csilla­
gaiul, grf Csáky azonban megy, de nem 
u^v, mint a legyőzött vezér szokott \isz- 
szavonulni a csatatérről, hanem úgy, mint 
az élet viszontagságai és a sors csapá­
sai által mélyen sújtott s a lélekemésztő 
küzdelemben kifáradt hadvezér pihenni 
tér, midőn már eszméinek győzelme biz­
tos’ s nélküle is felhág a megvívott vár 
fokára a diadalmas zászló.

Elmegy, mert apai szivét megtörte 
a csapás és mert a fájdalom szárnyát- 
szegte annak a nagy szellemnek, amely 
szembe mert szállani saját fajának, saját 
rokonságának előítéleteivel s nem ijedt 
meg azoktól az akadályoktól, amelyektől 
még maga Tisza is meghátrált.

Hosszú, kitartó, becsületes munka j 
kifárasztotta az ő magasztos lelkét s ; 
midőn fáradtan pihenni tér, homlokán a j 
siker babérkoszorúját viszi magával s a 
jól végzett munka tiszta öntudatát.

Gróf Csáky szerencsés kivétel az u. 
n. mágnásminiszterek között, akik leg­
többször nagy észszel s nagy tudással 
foglalták el ■ állásukat, de hiányzott ná­
luk a tudás rendszeressége és a mun­
kában való kitartás s azért rendszeres 
alkotásokra s az akadályok merész és 
állhatatos ostromlására képtelenek voltak.

Mikor ő a közoktatási miniszteri 
széket elfoglalta, az öreg Trefort vég­
napjainak kapkodó zavarossága olyan 
fejetlenségbe stilyeszlette a magyar köz- 
oktatásügyet, hogy a még meglehetősen 
ismeretlen nevű szepesi főispánt kicsi­
nyelték erre a nagy munkára. És rövid 
egy év alatt Csáky gróf megmutatta,'hogy 
az ő ereje nem volt kicsiny.

Megkezdte a reformot olt, ahol an­
nak kezdődnie kell, a népoktatásnál s 
állami iskoláival nemcsak a kultúrát, de 
a magyarságot is annyira terjesztette, a 
mennyire egy elődje sem. A tanfelügye­
lők megválasztására nagyobb figyelmet 
fordított, úgy, hogy ezen intézmény ma 
már mindenütt érezteti üdvös hatását.

Felvetette a középoktatás reformját 
s az eddig divatos és káros hatásait 
gyakran éreztető kétféle középisko!a 
egyesítésére megtette az első elhatározó 
lépéseket s a reális és humanista irá­
nyokat az uj tanterv keretében szeren­
csésen egyesítette,

A felsőbb oktatás reformját sem fe­
lejtette ki gondoskodása tárgyai közül s 
a Trefort alatt teljesen lehanyatlott vi­
déki jogakadémiákat újra virágzásnak 
indította, úgy, hogy ma ezek legtöbbje 
alkalmas arra, hogy a harmadik magyar 
egyetem magvául szolgáljon.

A szakoktatásra is kiváló gondja 
volt, az ő kormányzata alatt számos ke­
reskedelmi és egyéb szakiskola keletke­
zett, melyek ma már nagy mérvben eme­
lik az ifjú kereskedő osztály szellemi 
nívóját. Budapesten felállította a keleti 
kereskedelmi akadémiát, amelynek falai 
közül egész ifjú gárda kerül ki, mely 
megfogja nyitni a magyar kereskedelem 
jövőjét keleten.

Minden téren a haladást képviselte 
s midőn azért harczolt, a grófi korona 
nem jelentett nála elfogultságot, hanem 
minden tette azt tanúsítót la, hogy az ő 
szivében a szabadelvüségnek oly önzet­
len s tiszta lángja lobog, mely valóban 
ritkaság a politika immorális szövevé­
nyeiben dolgozó államférfiaknál. Nála a 
liberalizmus és a liberális frázisok nem 

! saját emelkedésének, hanem hazája eme- 
I lésének eszközei voltak s midőn a libe- 
i rális eszmékért küzdölt, soha nem tekin­

tett arra, hogy az ellenségek ezreit zú­
dítja magára s barátokat vészit el maga 
mellől.

Küzdött férfiasán s most látja esz­
méi diadalát s mint győző tér pihenni, 
nem követelve részt a végdiadal dics­
himnuszaiból és harsonáiból s nem kö­
vetelve részt annak a harcznak diada­
lából, amelyet az ő tervei, az ő eszméi 
a nagyrészt az ő nagy tehetsége és szep­
lőtelen jelleme erejével vívtak.

Valóban tiszta s klassicus jellem; 
olyan, amelyből a politikusok önzése, 
dicsvágya, elbizakodottsága hiányzik; — 
olyan, amilyenre évtizedek alatt alig 
akad egy példa. Ez az egy példa ő. El­
lenségei, akiknek száma ulóbbi időkben 
nagyon felszaporodott, nem tudnak sze­
mére vetni semmit, s a rágalomnak 
ezernyeivü szája sem merte soha meg­
érinteni az ő tehetségét, jellemét s jó­
akaratát.

Most, midőn búcsút veszünk tőle, 
ugylehet rövid időre s midőn az ő tá- | 
vozásával megüresedett miniszteri székbe 
méltó utódot ültetett s midőn közel va­
gyunk az ő eszméinek diadalához s biz­
ton számíthatunk a győzelemre: sajná­
lattal látjuk eltűnni a magyar politika 
küzdterérői az ő nemes alakját.

De meg kell hajolnunk elhatározása 
előtt, mert az után a munka után, melyet 
ő végzett s az után a csapás után, mely 

! őt érte, valóban fáradt lehet s megér- 
j demli a nyugalmat. Eleget, sőt az elég- 
! nél is többet telt hazája javáéit, mun- I kálkodott tehetsége egész erejével, az rt 
! megérdemli, hogy minden magyar em­

ber pártkülönbság nélkül hálás szívvel 
mondjon neki búcsút, midőn a becsület­
tel betöltött díszes helyről távozik.

hatotttik, mindazonáltal ö kénytelen volt azt 
válaszolni, hogy őt szava köti.

Szapárv Géza gr. azt beszéli, hogy őt a 
király meghívása (ad audiendum verbum) rend­
kívül meglepte s el volt rá készülve, hogy 
eréiyes megrovásban fog részesülni. A király 
nyíltan kijelentette, hogy bár senkinek a meg­
győződését sem kívánja befolyásolni, kényte­
len megtiltani, hogy a javaslat ellenzői a ko­
ronára hivatkozzanak.

Viszont Festetich Tasziló gr. úgy nyilat­
kozott, hogy a királyi audienczián nyert be­
nyomásai után bensőleg erősen meg van győ­
ződve, hogy magyar mág ás most az ural­
kodónak nagyobb szolgalatot nem tehet, mint 
hogy a polgári házasságról szóló törvényjavas­
lat mielőbbi elfogadásán munkálkodik s éppen 
ezen okból ő a másodszori szavazásnál a ja­
vaslat mellett fog szavazni. •

Zichy Ferencz gróf, a negyedik, kit a ki­
rály magához hivatott, kijelentette, hogy még 
a szavazás előtt fürdőbe fog utazni.

A „DEBRECZEX“ TAIICMJA.
Khon úr lovagias ügye.
A „Jászkereknagykunszállásegyházi Hí­

radó“ egyik számában a „Nyilt-tér" rovatban 
annak rendje és módja szerint kinyilatkoztat­
ta Weisz Adolár ur, hogy Khon Ignácz urat, 
mint a ki sérteni igen, de azért gentleman­
hoz illő módon elégtételt adni nem akar, gyá­
va, haszontalan embernek tartja.

Önök ugy-e bár azt hiszik, hogy Khon 
Ignacz ur ezek olvasása után egész egysze­
rűen nyugodtan olvasta tovább a hirdetése­
ket is s az újságot egy „Mbah“ sokat jelentő 
sóhaj után letéve, csak u^y meg volt győződve 
az ő szeplőllen becsületességéről és arról, hogy 
ezentúl is csak úgy fogják tisztelni barátai és 
ismerősei.

Óh nem! önök nagyon csalódnak. Hohn 
ur az újságot dühösen lecsapta, vette a bot­
ját és kalapját s boszut lihegve futott az ut- 
czán egyenesen Weisz Adolár úrhoz. Az utón 
azonban mégis meggondolta magát, mert hal­
lotta, hogy nem igy szokták ám az „ilyesféle“ 
ügyeket elintézni s felkérte két jó barátját 
(szekundásnak, vagy mi a manónak hijják őket, 
ezt már nem tudta Khon ur bizonyosan) a 
helyzethez illő komolysággal, miszerint Weisz 
Adolár urnák ő igenis hajlandó elégtételt ad­
ni és ennélfogva „hijják ki“.

Ezek után pedig Khon ur, — mint a ki 
valóban lovagiasan viselkedik, — senkinek sem 
szólt erről s látszólag nyugodtan olvasgatta 
tovább az osztrák hitelrészvény és koronajára­
dék börzei árfolyamát s a Wekerle-kormány 
bukásának történetét.

Azaz, hogy még sem érezte magát olyan 
jól, mint egy órával ezelőtt. A betűk mind 
mintha kardokká váltak volna, ijesztően fe­
nyegettek, korona helyett következetesen kar­
dot, árfolyam helyett áristomot, paszuly he­

A mágnások a királynál. A Neues 
Wiener Tagblatt közli a következő szenzácziós 
hirt, melynek hitelességéért természetesen a 
bécsi lap felel :

Csekonics gr. a kaszinóban azt beszélte, 
hogy ő a királyi audienczián alig tudta kön- 
nyezés nélkül megállaní. Az uralkodó annyira 
szeretetteljesen beszélt s különösen az egyház- 
poliükai vitás kérdések mielőbbi megoldásának 
szükségességére való utalás öt rendkívül meg-

lyeit pisztolyt olvasott, szóval műnyelven 
Kohn ur „drukkban“ volt. Azután elgondol­
kozott. hogy voltaképan miért is nevezték öt 
gyávának. Meg hogy ő gyáva?! Nem, ezt ő 
nem tűri. Le fogja vágni annak az Adolár 
uracskának akár mind a két fülét és mind a 
két oirát. (Szegény Kohn ur, fölhevülésében 
azt sem tudta, hogy hány orra van az 
embernek.)

Ilyen és hasonló gondolatok között vég­
re megjött a két segéd ur s tudatták Khon 
úrral, hogy holnap reggel 5 órakor alkalmas te­
rem hiányában a patak melletti tiszta térsé­
gén leszen a páros viaskodás.

Khon uram poseba vágta magát és mi­
után elfogadta a feltételeket : kardra első vér, 
bandage nélkül, a segéd urak ajánlották ma­
gukat es távoztak.

Óh ti könnyelmű jogasz urak, ti nem 
tudjátok azt, mit tesz az : egy 5 gyermekből 
álló család atyjának párbajt vívni S miért ? 
Egy „rongyos“ pofon miatt. S ha legalább visz- 
sza nem kapta volna, de csak ez fájt Kohn 
urnák s ezt nem tudta ő megérteni. Adtam 
egy pofont kölcsön ni eg nem határozott lejá­
ratra, te azt nekem visszafizetted rögtön, te­
hát kamat nélkül, punktum. Ez a legegysze­
rűbb módja az „óz elkötésnek“. Hát mi szük­
ség van még itt egymásnak a bőrét felkarczol- 
gatni holmi rozsdás fringiákkal ?

Becsületére legyen azonban mondva Khon 
urnák, bármennyire félt is, de meg nem hátrált. 
Oh nem, hanem a helyett telővette egyik kiér­
demesült paruplijál és olyan hadonázást vitt 
véghez a levegőben, törve, zúzva tükröket és 
ablakokat, hogy a gyermekei azt hitték, hogy 
megbolondult.

Nem igy Weisz Adolár ur. Egy hencze- 
czegő ficsur, a kinek legalább annyi párbaja 
volt, mint a hány éves ő maga. Miután szeren­
csésen ellopott egy pár évet a fővárosban, hol 
állítólag jogász lett volna, voltaképp pedig 
„pénz-nyakára-hágnok“, megelégelvén olt szer­

BELTÖLD.
Wekerle Sándor Kassa díszpol­

gára. Kassa város törvényhatósága tegnap 
délelőtt tartott rendkívüli közgyűlésében We­
kerle Sándor minisztelnököt, az utóbbi válsá­
gos időkben tanúsított hazafias eljárása és fér­
fias jellemszilárdságának elismeréséül, egyhan­
gúlag nagy lelkesedéssel díszpolgárának válasz­
totta. A választásról a közgyűlés táviratilag ér­
tesítette a miniszterelnököt.

Gr. Andrássy Gyula mandátuma. 
A terézvárosi választók gr. Andrássy Gyulát 
ismét felléptetik képviselőjelöltnek. — Megvá­
lasztása minden valószínűség szerint egyhan­
gúlag fog megtörténni.

A pápa áldása a kadétoknak A 
poz-onyi kadét-iskola növendékei nagyobb ös­
szeget gyűjtöttek XIII. Leo pápa számára, s 
Péterfillérek gyanánt Rómába küldték. A pápa 
áldását küldte a kadétoknak, s Frigyes főher- 
czeg jelenlétében a garnizon-templomban mind­
nyájan végig hallgatták a pápai bréve fel­
olvasását.

Beköszöntő és búcsúzó. Eötvös Lo- 
ránd báró, az uj közokt. miniszter tegnap fog­
lalta el hivatalát. Ez alkalomból a minisztérium 
hivatalnokai testületileg tiszteleglek nála és 
üdvözölték őt, mint uj főnöküket. Berzeviczy 
Albert pedig, a közokt. minisztérium volt ál­
lamtitkára, tegnapelőtt búcsúzott el hivatalától.

A valuta rendezése. A valutarende­
zés czéljából beszerzett aranykészleteket ellen­
őrző országos bizottságnak, Széli Kálmán el­
nöklete alatt, tegnap delben ülése volt, amelyen

zett, soha el nem évülő érdemeit (a kávéház­
tulajdonosok gazdagítása körül), hazajött Jász­
kerek nagy kunszállásegyházára — mint ez már 
legtöbbször igy szokott lenni —■ gazdálkodni, 
helyesebben garázdálkodni.

A mint tehát Kohn ur két megbízottja 
nála megjelent, fel nem tudta ugyan fogni, hogy 
a ki tegnap neki megtagadta az légtéteit, ma 
mar hajlandónak mutatkozik erre, de hát hogy 
mulasztaná ő el a világért is párbajok által 
szerzett gyönyörű koszorújának levelet egygyel 
szaporítani !

Denique, késznek nyilatkozott s ugyan­
csak erős elhatározásába került, inig kisütöt­
te, hogy hát hol irja ő fel nevét kardjának 
hegyével a Khon ur ábrázatján. Végre is azt 
határozta el, hogy az orrát, ezt az oninózus
testrészt fogja megkisehbiteni.

*

Hajnali 5 óra. Megkímélem kedves olva­
sóimat attól, hogy leírjam, minő hűvös reggel 
volt és mint hajtott ily szokatlan korai idő­
ben két kocsi egy czél felé, csupa férfiak, meg 
aztán a megyei kis köpczös körorvos sth. 
stb., a mint ez minden párbajnál igy szó 
költ lenni.

Adolár uracs kissé meghökkent, a mint 
Khon Ignácz urat meg meglátta. Az ördögbe 
is, a segédek bámultak, csak nem fél talán ez 
a jő vivő Khon úrtól. Adolár urfi pedig ez­
alatt erős tusát vívott magával. ,.Nem“ mor­
mogta, a világért sem ! azaz, hogy legalább el­
megy a kedve örökre. Ördögi gondolat villant 
át agyában. ... A segédek jelt adtak, Kohn ur 
reszketett, mint nádlevél. Weisz ur ellenben 
a iegremekebben kiczirkalmozott vágással az 
orrának kellő közepét jegyezte meg ellenfe­
lének.

Szóval az ügy „a lovagiasság szabályá­
nak megfelelőig elintéztetett“.

Weisz ur azonban, a ki égett a kíván­
csiságtól — miután a kibékülés is megtörtént, 
— mint jó baráthoz illik karonfogta Kohn urat

s igy sétáltak a kellemes reggelen gyalog a 
város felé.

— Mondja csak Kohn ur, hát tulajdon­
képpen mért provokált engem ?

— Azért, mert én egyszerű terményke­
reskedő vagyok, én azért mindig helyt állok s 
nem tűröm, hogy valaki gyávának nevez­
zen, replikázott Kohn Ignácz ur, a nagy 
gentleman.

— Hát kinevezte magát gyávának?
— Tessék megnézni a tegnapi hírlapot.
Most már világos volt Weisz ur előtt a 

helyzet, de hogy az orrfolytonossági hiányban 
szenvedő Kohn ur is legalább némi kárpótlást 
kapjon, volt ellenfele a következőket beszél­
te neki:

— A múlt napok egyikén benn ülök a 
kávéházban, miközben egy idegen arczu, jól 
fésült úri ember folytonosan az én lábamon 
botlik keresztül. Végre is meguntam ezt a sok 
henczégést, összekaptunk és tisztességesen le- 
gazemberezíük egymást. Minthogy pedig én 
kaptam az első sértést, procokáltattam az il­
lető urat, ő azonban egy névjegyet küldött 
csak, melyben arról tudósit, hogy ő utazó, 
neki holnap tovább kell utazni és egyéb dol­
ga van, mint hogy ő itt össze hagyja magát 
kaszaboltatok. Erre eresztettem aztán én meg 
azt a nyilatkozatot a „Nyilttérben“. Azt a po­
fon históriát magával kedves Kohn ur én tré­
fának vettem s nem is gondoltam rá.

— De hát itt láthatta már, hogy én ál­
lok magával szemben s nem az utazó!

— Az igaz — kedves Kohn ur — de 
nem akartam mindkettőnket blamirozni a se­
géd urak és az egész vi'ág előtt. Hát tehetek 
én róla — végezte Weisz Adolár ur felvilágo­
sításait — ha annyi Kohn van a világon. .

Azóta Kohn ur ápolja szorgalmasan be­
pólyázott orrát s annak a melódiájára : hogy 
Minek is van szerelem a világon, fo'yton azt 
dudolgatja magában : M i n e k i s v a n a n - 
nyi Khon a világon !“. Flamm Dezső.



debreczen.
1894. junius 14. 1894. junius 13.

a kormány részéről a pénzügyminisztérium 
vezetékével meghízott miniszterelnök. Wekerle 
Sándor es Lukács László pénzügyminiszter, 
államtitkár volt je en. A mimszterelnok ger­
jesztene a magy. k,r. központi állampénztár és 
a körmóczbányai pénzverő hivatal keszletebe 
levő kivert pénzek és szinarany, valamint a 
gyümölcsöző eg elhelyezett pénzek ez.dei ápr. 
3Ö-ik, és máj. 31-iki álladékáről szó 6 ki- 

kai. A bizottság tudomásul vette őket, 
öles véget ért.

mutatások 
a mivel az

A kompromisszum.
A »M—g« értesülése szerint a kormány

a házasságjogi javaslat tekintetében a 
dekkel kötendő kompromisszumra t°reksz'k.

\\’ek rle miniszterelnök állítólag András- 
sv Aladár grófot kérte fel, hogy legyen köz­
benjáró a kormánv s a főrend házi ehenzék 
ama része közt, a mely nem áll tisztán me 
,-ev dogmatikai alapon s ennélfogva nincs m 
eleve kizárva, hogy valamely kompromisszum . zad„kra. 
számára megnyerhető legyen. Andrassy Aladfti 
oróf vállalkozott is a misszióra s közvetítő 
szerepében a főrendi ellenzék huszonöt ismer­
tebb tagjai (a Zichy Nándor-féíe csoportból 
egyet sem) ma csütörtökön d. u. 3 órára bt- 
za más értekezletre hivia össze.

A meghívottak közt vannak : Zay Miklós 
gróf, Szapáry Géza gróf, Csekomcs Endre 
gróf, ifj. Széchenyi Imre gróf, Prónay Dezső 
báró. Pa'laviezini Ede őrgróf, Széchen Antal 
gróf. Zichv Ferencz gróf, Zichy József gró ,
Maria-sv János tábornok, Luczenbacher Pál, 
Rudnyáuszky József báró és még mások.

ügy hallik, hogy az értekezleten a kor­
mány részéről Wekerle miniszterelnök és 
Szilágyi Dezső igazságügyminiszler is meg 
fognak jelenni.

A kormány propozicziója a következő:
Annak a fejében, hogy a főrendek a ko- 

telező polgári házasságról szóló javaslatot el- 
fogadják, a kormány viszont a következő en­
gedményekre hajlandó :

1. a vallások szabad gyakorlatáról 
szóló törvényjavaslatból kihagyja a feie- 
kezet-nélküliség megengedésére vonatkozó 
szakaszt ;

2. a házasságjogi javaslatba beveszi az j 
u. n. cs iszar-paragrafust, vagyis oly rendeike- j 
zést, mely szerint a polgári szertartást végző j 
tisztviselő" köteles a házasfeleket az egy­
házi kötés á dásos és szükséges voltára figyel­
meztetni.

Oláhországban. Nem meglepő, hogy erről nem 
szokás nálunk beszélgetni ? _

Míg nálunk az oláhok telhetetlen vagy- 
□val nyújtják ki kezüket mindenféle szabadság 
Is szabadosság után, addig Romániában az 
ott lakó magyarok minden ellenállás ktfejthe- 
tése nélkül vannak kiszolgáltatva az oláhság 
elnyomásának. A mi vérünk a mi fajunk .
Mig ők nálunk zsarnokságról lármáznak ott 
hnn tényleg a legvérlázitóbb zsarnokságot g,.k,5k*4. szinte érthetetlen nem binom- bot ,s. 
lágra mutat nemzetünk részérő , hogy mind­
eddig eszébe sem jutót, az oláh zugolódók 
leien a/ oiáhországi magyar-kérdés fölvetésé- 
ygI f©l©!ni.

Pedig az oláhországi magyarság helyzete
fóren" ! sok sok" adatot nyújt az" oláhság bűnei felől,

I mely valóban a nemzetgyilkolásig megy. Míg az
oláhok nagy büszkeséggel származtatják ma­
gukat a dákoktól, holott betelepített thrák 
zsoldosok maradékai teszik a »rómaiak« zö­
mét addig az ott lakó magyarság tényleg 
visszavezetheti múltját réges-rég letűnt sza­

tén igéjéért elég drágán fizettettek maguknak. 
Sokat közülük az óhitű papok és foWesura 
soha meg nem tartott Ígéretekkel az ó hitfele- 
kezetükre csábítottak, ami, miután anyagi ha­
szon kedvéért következett be, nemcsak az er­
kölcsi tisztaságot rombolta, de egyszersmind 
oláhositás volt, mert az ó-hitre térni és ma­
gyarnak megmaradni nem volt lehetséges, 
_ amire külömban számos példát idézhe­
tünk a mi eloláhosodott magyarjaink kore-

XÜI.FÖLD.
A czár veszélyben. Az orosz rendőr- | 

ség a Kaukázusban nagy fegyverraktárt fede- i 
zeit fel. A hegyek közölt nyugtalanság uralko- ! 
dik es fe kelésre van kilátás. |

Magyar üldözés Oláhországban 
Mint Bukarestből írjak, e hó 11-én az ovani j 
református magyar iskolában a strade Calvinán 1 
egészei; váratlanul megjelent Gavaneszku nevű j 
főtant-ömve ő s ott hivatalosan konstatálta, 
hogy az s .ola jogtalanul működik, mert erre 
hatósági engedélye nincsen. Az igazgatónak 
a zu I án meghagyta, hogy mielőbb szerezze meg 
az engid.Jyt arra, hogy Romániában magyar 
nyelven i legyen szabad tanítani, s különösen 
hangsúlyozta, hogy a romín történelmet,kezdve j 
Romu u-tvl. behatóbban tanítsák.

A czárevics Londonban. Peter- j 
vár, jun. 12. A trónörökös jí>vő héten utazik 
Angliába ; ugyanakkor a czár Borkiba megy, 
hol jelen lesz a fogadalmi templom beszente- 
lésénél ; üt bevárja a czárevnát, ki beteg fiá­
nál a Kaukázusban időzik.

Döghalál. A R*-uter-ügynokségnek je­
lentik Hongkongból, hogy olt eddig ezerötszázan 
haltak meg pestisben. Több európai is meg- 
beteg-dett és egyikök meghalt. A halálozások 
átlagos száma naponként körülbelül ötven. Hír 
szerint a kormány le akarja bontatni a ben- 
szülöttek lakta egészségtelen városrészeket.

A pápa kiátkozta Zola regényét. 
Róma nem tud megbocsátani Zolának. A ha­
talmas tollú franczia regényíró gyöngygye! és 
harmattal Írhatja regényeit, Róma exkommuni- 
kalja azt, még mielőtt elolvasta volna, csak 
azért, mert Zola irta. A szent kongregáczió a 
napokban iktatta Zola legújabb regényét, a 
Lourdts-t azon indexbe, melyben a tiltott és 
egyházi átok alá vetett könyvek vannak fel­
sorolva. A Lourdes t most közli folytatásokban 
a római Tribuna ez. lap.

A magyarságnak Moldvába való raj­
bocsátása még a honfoglalást megelőző időkre 
esik. Midőn az Etelközben lakó magyarságnak 
azon részére, mely otthon maradt, mig a feje 
delem és a harezosok Arnulf német császár 
megsegítésére indultak, rajtütöttek a bese­
nyők : menekült egy részük ; gyermekek, nők, 
aggastyánok részint Moldva, részint Erdély 
hegységei közé — az utóbbiakiól kell szár­
maztatnunk a székelyeket, az előbbiektől a 
csángókat (nem »csángók.«) A »csángó« elne­
vezésre vonatkozólag egy magyar törtenetbu- 
vár: Petheő Dénes úgy vélekedik, hogy ez 
nem név, hanem melléknév. Tulajdonkép azt 
jelentené, hogy »csángó magyar«, mert e nép 
csang, azaz csúnyán, énekelve beszél. »Csen­
geni« kellemes, »csangani« kellemetlen benyo­
mást jelent. Akármin! legyünk is ezzel a 
szófejtéssel. annyi tény, hegy Jerney Janos, 
ki 1844-ben látogatta meg a moldvai magya­
rokat, nem kis megütközéssel hallotta, mint 
köszönti egy meglett korú csángó atyafi : 
»Diczérteszék a Jeznz Krisztuz !« Hasonlókat 
jegyzett lel Gegő Elek is, kitől egy poczakos 
bíró a következő gügyögéssel búcsúzott el : 
»Á dja meg a Jezuszoczka, adjon szerenczécz 
utaczkát, az útra szók pénzeczkét, nekünk 
meg eszöezkét.« Basa Péter uram pedig, ki 
vendéglős volt egy moldvai magyar faluban, 
így tüntette ki : »A papoczka majd szajnálja, 
hogy az uraczkát nem láthatta, de át kellett 
neki menni a szomszéd faluezkába.«

Az ősi letelepedést gyarapította az idő 
és az idehaza beállott villongások, melyek ki­
költöztettek Moldvába egy-egy sereg népet, 
így Mátyás király a Pozsony, Mo>ony, Győr 
és más megyékben lakó husszita magvarok 
egy részét Moldvába szállította, kik annak 
északkeleti szélén, Besszarábia határán, Húsz 
városát alapították, a körülötte fekvő falvak­
kal együtt. A XVI. és XVII. század zivataros 
korszakában is egyenkint vagy tömegesen ki­
vándorló számos magyar család nevelte az 
ottani magyarság létszámát és Mária Terézia 
alatt, midőn a királynő a székely határőrséget 
szervezte, ez intézmény elől a székely határ­
falvak lakói nagy számban költöztek, vagyis 
inkább menekül: ek Moldvába, hol a csángóktól 
különválva telepedtek meg.

Százezrekre, közel félmillióra ment igy a 
magyarság száma és hogy ma oly rettenetes 
mértékben megfogytak, ez az oláhok nagy 
bűne. Egykori túlsúlyok maradványa ott van 
a moldvai helységek nevében és o’t a román

Mindamellett Gegő még elég nagyszámú 
magyarságra talált. A moldvai magyarok 17 
plébániát és 70 leányegyházat képezlek, ami 
elég tekintélyes szám ennyi viszontagság es 
ellenséges törekvés után.

Szép képet vázol ez ott felejtett magya­
rokról Gegő és mii den hanyatlás mellett fele­
melő a látvány, melyet e maroknyi nép jellem 
és enerzsia dolgában nyújt. A moldvai magya­
rokat jellemezve kiemeli Gegő rendkívüli mun­
kásságukat és itt egy véleményen van egy 
olasz Íróval, ki a század elején könyvet írva 
(név nélkül Páris 1822) Oláhországról, említi, 
hogy a magyarok a legkitűnőbb fóldmivelők.
A bojár örül, ha magyar jobbágyot kap és 
közmondáskép jár szájról-szájra : többet ér egy 
magyar tizenkét oláhnál. Jellemzi őket a nagy 
vendégszeretet, az összetartás és a tisztaság 
és hogy Nagy-Magyarország mily helyet fog­
lal el gondolatvilágukban, egész megindító. Az 
elnyomott és hónuktól távol élő magyarság re­
géiben és népmeséiben nagy szerepet játszik 
hazánk ; egészen sajátos, mese»zerü fényben 
áll előttünk.

A mi csodálatost a magyar mesevilág az 
Óperencziáról, az üveghegyekről, Tündér-or­
szágról tud: ép oly féléket regél a moldvai ma­
gyar nép Magyarországról.

Azóta a viszonyok nagyot) rosszra váltak. 
Az oláh póoák és az oláh kormány vállvetve 
munkálkodtak az ottlakó magyarság vallási és 
nyelvbsli, következőleg nemzeti különállásának 
megtörésére. Gratulálhatnak maguknak: a mit 
akartak, már majdnem elérték. A Gegő által 
még 60,000-re becsült magyarságnak 50 év 
alatt elpusztult túlnyomó része, a magyarság 
Romániában a végét járja. Nálunk nein törő­
dött vt-lök senki, egyedül a Szenl-László tár­
sulat áldozott évenkint az oltani vallási és mi- 
velődési czélokra: de volt idd, mikor ez is 
csak lopva tehette a résen levő pópák mialt 
Hazatelepítettük a csángókat Bukovinából, ne 
hagyjuk elpusztulni a Moldvában maradia­
kat, indítsunk mozgalmat érdekükben, és ami 
legfőbb, gondoskodjunk róla, hogy hiteles ada­
tokkal legyen feltüntetve az a nemzetgyilkolás, 
melyet a román kormány a mi testvéreink el­
len elkövet, és vigyük e dolgot mi is Euró­
pa elé.

Már maga az a lény, hogy mi pár év­
század alatt elvesztettünk félmillió magyart, 
nálunk pedig elhatalmasodhatott, elszaporodott 
az oláh, olyan válasz lenne a memorandum 
alávaló hazudozásaira, mely előtt minden gon­
dolkodó főnek meg kell hajolnia

Nem csodálatos, hogy mi hírneves poli­
tikusuk ezt a kártyánkat még mindig nem ját­
szottuk ki ? D.

Határidő-naptár.
Találkozó szerdán és szombaton d. u. a Gönczy 

egye: .;let Otthonában.
Mnnka-tanltás a kézügyesitő egyesület isko- 

i lai műhelyében, szerdán és szombaton d. u. 3—5 
: óráig.

Jnn. 16. A kereskedő ifjak juniálisa a nagy- 
j erdei vigadóban.

nyelvben. Dzsidafalva : Indenum, Szabófalva : í Jnn. 16. A Zion-egylct íánczvigalma a Margit-
Saboanum, Forrófalva: Forroanum és még- fürdőben. I, ... .... n
annyi más helynév, mely magyar eredetű. féJ J(J ó OJ
Számos az oly helységnév, melynek jelentését « e" e Jnn n A debreczeni kerületi betegsegélyzo 
az oláh nyelvből sehogy sem, a magyar nyelv . p^nz^r közgyűlése, a városháza nagy termében. D. 
segítségével nagyon könnyen meglehet érteni, | e jq 
például : Dudása, Nádása, azaz Ludas, Nádas.
Ugyszinte az oláh nyelv is meg van spékelve , letétele. D. e. fél ÍZ ó. 
magyar szavakkal és a magyar püspökök 1 Jnn. 20. Rendkívüli
névsora visszanyúl a Xl-ik századba, igy a . 10 órakor, 
bákói püspöké és vannak magyar templo- j 
mok, melyek fölött hat század viharzott el. i.

Érdekes adalék még a magyarság térfog- i 
látására Jerney Jánosnak az a tudósítása, hogy j 
az ő korában (1844) létezett Moldvában szá- j 
mos oly helység, melynek lakói földesurak I 
alatt nem lévén, szabadon, önmaguk között j 
felosztva bírják a földeket. Az ily lakosok »re- j 
zes« néven szerepelnek, a mi nem egyéb, mint I 
a magyar »részes» szó.

Hová lett mind e virágzó helység és !

Jnn. 17. Az óvsz. tanítói árvaház alapkövének

városi közgyűlés. D. e.

Jnn. 20. Országos állatvásár a Hortobágyon. 
Jnn. 24. Lódijazás a nagyerdőn.
Jnn. 24. Az iparos-kör nyári tánczvigalma a 

Margit« fürdőben.

Újdonságok.
* A hiányzó anyakönyvi másod- 

példányok. n-rdekes határozatot hozott leg-

M agyarok Romániában.
(»E—.<.«) Kolozsvárit újra törvényt ül a 

törvényszék oláh vádlottak és prezumtiv már­
tírok fölött. Alig másfél héttel az izgalmas 
memorandum-pör lezajlása után a királyi 
ügyészQi-k újra fel kell emelnie szavát a ma­
gyar áliameszme ellen izgató, hűtlen polgárok 
vadolására és kisebb mértékben ugyan, de 
nem c-ökkenő megátalkodottsággal kezdődnek 
újra a jelenetek, melyek czélját Európa félre­
vezetése, a szegény oláhság felbujtogatása, a 
magyar állam gyöngitése és a nemzetiségi 
abrandoknak valóra váltása képezi.

Hogy ez oláh lé zkelődéseknek semmi 
jogezimük, ez régi dolog, de hogy a romániai 
liga beavatkozása mekkora nemzetközi arczát- 
.anság, csak akkor tűnik fel igazi mértékben, 
ha szemügyre vesszük a magyarság helyzetét

nagyszámú magyar? Eltűntek a föld színé­
ről, beolvadva legnagyobbrészt az oláhságba.

A harminczas évek végén a magyar tu­
dományos akadémia, keletkezésének első éve­
iben állva, egyik levelező tagját, a székely szü­
letésű Gegő Elek, Ferenczrendü szerzetest a 
távollakó testvérek anyagi és szellemi állapot- 
jának kipuhatolására küldé, a ki azután kü­
lönféle ajánlólevelekkel ellátva, a kérdéses vi­
déket bejárta és miután a kitűzött kérdésekre 
alapos és nagyrészt kimerítő feleletek birto­
kába jutott, kutatásai eredményét az akadémia 
elé terjesztette.

Gegő Elek kutatásai igen szomorúan lep­
ték meg az akadémiát és mindazokat, a kik a 
hontól távol, idegen nyomás alatt élő tesivé 
rek iránt részvétet éreztek — Csak köteles­
ségeik voltak, joguk semmi. Terheket vetettek 
reájuk ; de a kormány elnyomta. Olaszország 
ból kaptak katolikus papol at, kiket nem ér­
tettek, de kik az idegen nyelven hirdetett is-

közelebb a belugv Miniszter egy felmerült eset 
alkalmából abban a kérdésben, hogy a vár­
megyei levéltárból hiányzó anyakönyvi másod­
példányokat kt tartozik előállítani : A lelké­
szek, úgymond a határozat, ezert a hiányért, 
különösen, ha a mulasztás nem nekik, hanem 
hivatali elődeiknek tulajdonítható, felelősekké 
azért nem tehetők, mert az anyakönyvi másod- 
példányok a törvényhatósági levéltárban meg­
őrzését rendelő törvény szerint nem annyira a 
lelkészeknek áll kötelességükben a másod­
példányokat beszolgáltatni, mint inkább a tör­
vényhatóságoknak azokat bekövetelni, átvenni 
és a levéltárban elhelyezni. Miután tehát a mu­
lasztásnak ki állal történt elkövetése legtöbb 
esetben nem konstatálható határozottan, ellen­
ben az tény, hogy a hiány legtöbbször a be­
szolgáltatásra szorgalmazás elmulasztásának 
tulajdonítható s mindenesetre a megyei levél­
tár hiányát képezi : nincs jogezim, melynek 
alapján a lelkészek — ha csak a mulasztás 
egyenesen az ő terhűkre ue.ú róható — a hiány­
nak utólagos díjtalan pótlására kötele/.hetók

lennének. Nincs más hátra, mini hogy a me­
gye a hiányzó másodpéldányok beszerzéserői 
az illető lelkészekkel, esetleg azok fölottes ha­
tóságaival a méltányos dijazás iránt való meg­
egyezés utján mielőbb gondoskodjék.

* A debreczeni tornaegylet 1894 
junius hó 16-án d. u. 4. órától kezdve az ev. 
ref. főiskolai tornateremben disztornázást rendez.

Műsor:
1. Felvonulás,
2. Szabadgyakorlatok,
3. Súlyemelés
4. Nyujión versenytornázás,
5. Magasugrás,
6. Csoportvivás,
7. Korláton versenytornázás.
8. Távolugrás,
9. Leczke vívás,

10. Gyürühint n versenytornázás,
11. uuugras,
12. Verseny vívás,
13 Füzér,
14. Dijak kiosztása.

A debreczeni tornaegylet abban az eset­
ben, ha kedvező idi lesz, a nagyerdői korcso­
lyapályán tartja meg versenyét.

* A jószivü pajtás. Rendkívüli fur­
fangos módon fosztotta ki két budapesti jóma­
dár Molnár József debreczeni sertéskereskedöt. 
Molnár disznókat hajtott fel a pesti vásárra s 
azokat jó áron eladta. A jó vásár felett való 
örömében délben iddogálni kezdett s már öt 
óra felé nem volt tisztában a helyzete szigna- 
turájávai. ügy berúgott, hogy a kerepesi-utou 
menet a színház előtt hanyatt vágódott. Az 
ulczán egész tömeg verődött össze a földön 
fekvő dalolgató ember láttára s már éppen 
rendőrért akartak küldeni, amikor egy himlő­
helyes arczu, elegánsan öltözött ember a tö­
megen keresztül Molnárhoz furakodott s igy 
kiáltott fel:

— Nini 1 hisz ez az én pajtikám !
Amikor már jól kicsodálkozta magát, az­

zal a kijelentéssel, hogy hazaviszi, a pitvókos 
sertéskereskedőt óriási fáradozások árán íel- 
támogatta és magával czipelte. A jószivü paj­
tás el is vitte Molnárt práter-uteza 70. szám 
alatti lakásara. Itt lefektette saját ágyára és a 
házbelieknek, kik vele együtt bementek a szo­
bába, az mondotta, hogy most elszalad Molnár 
feleségéért, s mig ő odalesz, vigyázzanak a jó­
kedvű emberre. De a Molnárnál levő értéktárgya­
kat már nem merte az otlevőkre bízni, hanem 
előbb Molnár aranyóráját és lánczát, valamint 
2700 forintot tartalmazó tározáját magához 
vette s csak azután távozott el. A jószivü ba­
rát nem sokára visszatért egy elegánsan öltö­
zött asszonynyal, ki amint Molnárt meglátta, 
neki esett s amúgy feleség módjára alaposan 
elagyabugyálta. Azután pedig a jószivü urió! a 
háziak . lőtt átvette Molnár óráját és pénzét s 
azzal, hogy majd kocsit küld férjéért — távo­
zott. Nem is ment többé vissza. Várakozás 
közben a jószivü ur is elpárolgott. Elképzel- 
helő, mennyire csodálkozott Molnár, mikor ki­
józanodott. és a házbeliek tudtára adták, hogy 
a felesége ott volt s elvitte pénzét. Nem so­
kára aztán rájött, hogy rutul megrabolták. A 
rendőrség — melynek Molnár azonnal bejelen­
tette a vele történteket — annyit már tud, 
hogy a jószivü pajtást Lukács Andrisnak hív­
ják és hogy urasagi kocsis. Az elegánsan öltö­
zőt dámát állítólag Virágnak hívják és a József­
város külső részében lakik.

* Olcsó czigeratta. A czigareltázókat 
örvendetes meglepetésben részesíti a fináncz- 
kormányzat, legalább azokat, kik a czigarettak 
külön özö fajtái közt a Kalifát szoktak fo ■ 
gya-ztani. A Kalifa egy eves alkotás a cziga- 
retták terén, s azért még nem is lehetett olyan 
nagyon népszerű, de valószinülag kelendőbb 
lesz ezentúl, hogy árát másfel krajczárról egy 
krra szállították le. A czigareltazók minden 
esetre örömmel fogadjak majd ezt az újítást.

* Állomásnóv-változtatás. A m. 
kir. államvasutak igazgatósága közli, hogy a 
debreczen—füzesabony—ohatkócs—polgári helyi 
erdekü vasúton fekvő »Polgár« állomás neve, 
a keresk. miniszter rendeletéből »Tisza-Pol- 
gar«-ra változtattatott

* Egyház. A debreczeni ev. ref. egy­
ház tanácstermében 1894-ik évi junius hó 
16-ik napján d. u. 3 órakor gazdasági ülés 
tartatik. Tárgy: folyó ügyek.

*A mérsékelt ara menetjegyek. 
Többször félreértés tamadt a közönség es vasúti 
közegek között, hogy mérsékelt áru jegyre 
szóló igazolvanynyai váltott jegygyei az utazás 
felbeszakitható-e es hányszor? Az Államvasu­
tak igazgatósága most tudatja úgy a közön­
séggel, mint a vasúti közegekkel, hogy mér­
sékelt áru jegygyei úgy menet, mint jövet, az 
utazás az igazolvány érvényességének tarta­
mán belül egyszer félbeszakítható, de az iga­
zolványt az illető állomás főnökével láttamoz­
tatni kell.

* »Vig karczolatok« czim a att 
Váradi Ödön, kitől Krónika író név 
alatt számos sikerült közlemény látott a helyi 
lapokban napvilágot, egy önálló kötetet adott 
ki, mely 19 apróbb közleményt tartalmaz. 
Ezeknek egy része lapunkban jelent meg 3 
mindannyi élénk tollal van Írva A fiatal Író­
nak tehetségről tanúskodó munkáját ajánl­
juk az olvasó közönség figyelmébe. Ára egy 
korona.

* Az ügyvédi kamarából. A deb
reczeni ügyvédi kamara Dr. Burger Meu\h rt 
ügyvédet H.-Böszörmény szekhelylyel, Nemes

Károly ügyvédet Karczag székkelt 
védek névjegyzékébe, fölvette.

* Gyilkosság, vagy
ság ? »Öngyilkos<ág a Hortobl 
tegnapi újdonságunkban megírni 
Leiter Salrmon juhász-bujta: 
felakasztva találták. Mar tegnap 
a rendőrségnél olyan bangókat, 
gyilkosságnak lett áldozata, tnetl 
külerőszak nyomai látszottak Min 
a vizsgálatot még be nem fejeztei 
sitás kolporlálásat sem czél. - 
rünek nem találtuk. Ma azonban 
és bonczolás megejtése uian erői 
hogy a szegény juhász legény cs 
kosságnak lett áldozata s a gyi 
gyanú elkerülése végett akasztott! 
előbb megfojtotta. A csendőrig 
legszélesebb körben meginditoLa 
s ma már egy ember van a ktl 
börtönébe bezárva, kit sulyo- 
terhelnek a szegény fiatal fiú ti 
val. Az elfogott neve Venter 
bojtár, alig 18—20 Íves ifjúnak! 
ideig még konokul tagadja, hogj 
got ö követte volna el.

* Évzáró istenitiszte] 
reczeni ev. ref. uagytempú óiban] 
d. e. 8 órakor, iskalai évzáró
tartatik. -

* Német lap hazánkról
Zeitung« tegnapi számában bjef 
ország egyes pontjainak ismerte 
folytatja Mármarossziget leírás 
írja le a mármarosi falukat, a ij 
bevándorolt lengyel zsidók taijj 
szatocsboltocskákban a melyekről 
czai bejárata van, árulnak, mind! 
leieket, a boltocskák előtt egész I 
szennyes fiú ugrál. A legsz-cnyü 
kétségbeejtő proletárizmus ri H 
rém — monda a czikkiró — 
rés zsidó negyedet, ezt a bori 
De ez még semmi azokhoz kép : 
marosban láttam. Ezrével tanti 
elhagyott helyen, öregek, ifjak, 
csemők és mind-örületes izgahu1 
nyomorult élet fentartasara szíi| 
Itt egy zsidó, a ki leö! egy güdü yé\ 
legyen neki és családjának egy 
talán. A bőrét aztán beviszi a 
fekvő Szigetre és eladja azt 
aztán megy vissza ismét báron 
jába. Tehát 60 krajezárért gyaj 
óráig. Az Író végül kiemeli, hol 
szép tájék a mármarosi.

Ki ©1 legjobban ? Sa <t -
lag 200 koronába kerül az angninaU 
eziiuak. 170-be a németnek. 1", J 
100-ba az olasznak és csak 90-be 
azért csalódnék, a ki azt- liiiv é. le 
legjobban táplált, a mely a legtöbb 
tnére. Számításba kell venni az citj 
nemét is. Így pl. kenyér évenkint 
Németországban 260 küu, k rancziao : 
országban 26ö, Spanyolországba,! z ij 
200, mig Angliában csak 190. Eden; 
az első. Husuemüböl évente és fej 
ban Ö5 kiló. Franc ziaországbau K ' 
32, Oroszországban 26, Olaszországi 
Érdekes, hogy az angol ötször ani 
el, mint a német vagy a fraaiczia 
mint az orosz.

* Disz-album Azon 
Békéssy Gyuia főigazgató ur jil 
v i d h á z y könyvkötészetéül 
mától kezdve pár napig latba] 
ur üzletének kirakatában.

* Egy egész ntcza 
József kötnives legeny berúgott; 
lármát csinált a múlt éjjel boti] 
az egész utcza talpon volt egy 
s ‘összefutottak a kezel szoms 
zavarót a rendőrség megbüntet^

* Gyorsirasi tanfol) 
folyó évi julius hó 2-től kezd" 
bet 1 ső‘napjáig tartó gyorsirn 
nyitok a főiskolai Vl-'.k tered 
tanulni óhajtókat a gyorsírást)] 
vezetni, hogy folyékonyan írni,! 
nak. Erre szükségesnek és I 
27—30 órát és igy ennyit 
Óra lesz hetenként háromszor 
kel julius 1-én d u. 1 s7 
Vl-ik (eremben megállapítandó 
és olvasó könyvet magam adu 
Tan és olvasó könyvé t s tan 
frt. Jelentkezhetni levélben, va 
lakásomon (Füvész-kerl u 19a 
két órán. M ed gy esi Karol] 
tanár.

* A jó ismerősök.
más helyén, hogy milyen fúrta 
ták meg Molnár József delin ] 
dót. akt üzleti ügyeinek elit; 
fővárosba Lukács András rov 
lakására vitte a. serteski reskej 
körúton talált részegen. Oabo; 
és a vele vadhazassagban éló 
még egy ismeretlen haza*pár 
dötőtöl elvette az aranyórát 
melyben 2700 forint volt. Mikor 
reggel felel redt, egyedül talál 
ban, mert a három jó. isme 
hátragyva, megszökött. A rend 
mozta a csalókat, s mind a 1 
kapitányság börtönében van 
vek azonnal kinyomoztak a 
de csak harmat foglaltak el; 
szökött, akit azonban tegnap 
elfogtak. Az ismeretlen há/as: 
napszámos ts kedv ti. e: 
rovott miiltu egvénék. A pétj
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Károly ügyvédet Karezag székhelyijei az ügy­
védek névjegyzékébe fölvette.

* Gyilkosság, vagy öngyilkos­
ság ? »Öngyilkosság a Hortobágyon« ez. 
tegnapi újdonságunkban megírtuk, — hogy i 
Leiter Salamon juhász-bojtárt a tanyán ■ 
felakasztva találták. Már tegnap is hallottunk 
a rendőrségnél olyan hangokat, hogy talán 
gyilkosságnak lett áldozata, mert a hullán 
külerőszak nyomai látszottak. Miután azonban 
a vizsgálatot még be nem fejezték, e gyanú­
sítás kolportáiásat sem czél, -— sem idősze­
rűnek nem találtuk. Ma azonban a vizsgálat 
és bonczolás megejtése ulán erős a gyanú, 
hogy a szegény juhász legény csakugyan gyil 
kosságnak lett áldozata s a gyilkos csak a 
gyanú elkerülése végett akasztotta fel, miután 
előbb megfojtotia. Á csendőrség ez ügyben a 
legszélesebb körben megindítóba a nyomozást 
s ma már egy ember van a kir. ügyészség 
börtönébe bezárva, kit súlyos körülmények 
terhelnek a szegény fiatal fiú meggyilkolásá­
val Az elfogott neve Venter Gábor juhász- 
bojtár alig 18—20 éves ifjúnak látszik. Ez 
ideig még konokul tagadja, hogy a gyilkossá­
got ő követte volna el.

t Évzáró istenitisztelet A deb- 
reczeni ev. ref. nagytemplomban f. hó 16-án, 
d e. 8 órakor, iskolai évzáró istenitisztelet
tartatik. , , ,

* Hémet lap hazánkról. A »Kölnische
Zeitung« tegnapi számában fejezi be Magyar- 
ország egyes pontjainak ismertetését. Ezúttal > 
folytatja Mármarossziget leírását. Érdeke-en I 
jrjá le a mármarosi falukat, a hol leginkább a i 
bevándorolt lengyel zsidók tanyáznak. Apró j 
szatocsboltocskákban a melyeknek nyitott ut- | 
czai bejárata van, árulnak mindenféle szükség- I 
leieket, a boltocskák előtt egész sereg kaftános, ; 
szennyes fiú ugrál. A legszörnyübb nyomor és í 
kétségbeejtő proletárizmus ri le róluk. Isme- 1 
rém —• monda a czikkiró — a hamburgi hi- ; 
res zsidó negyedet, ezt a borzalmas poklot, i 
De ez még semmi azokhoz képest, a mit Már- i 
marosban láttam. Ezrével tanyaznak egy kis j 
elhagyott helyen, öregek, ifjak, asszonyok, cse- j 
csetnők és mind örületes izgalommal keresik a j 
nyomorult élet fentartasára szükséges kenyeret, j 
Itt egy zsidó, a ki leöl egy gödölyét, hogy szombatra 
legyen neki és családjának egy kis hús az asz- j 
talán. A bőrét aztán beviszi a bárom órányira i 
fekvő Szigetre és eladja azt 60 krajezárert, j 
aztán megv vissza ismét három óráig a falu- j 
jába. Tehát 60 krajezárért gyalogol bal teljes ■ 
óráig. Az iró végül kiemeli, hogy minő csoda- ! 
szép tájék a mármarosi.

Ki él legjobban ’> Saját élelmezése évente át- ! 
lae 200 koronába kerül az angolnak, 190-be a fran- „ 
cziának 170-be a németnek, 130-ba a spanyolnak, , 
100-ba az olasznak és csak 90-be az orosznak. De . 
azért csalódnék, a ki azt Ilimé. hogy az a nemzet a j 
legjobban táplált, a mely a legtöbb pénzt adja ki élei- j 
mére Számításba kell venni az élelmiszerek arát és | 
nemét is. így pl. kenyér évenkint és fejenkml. esik j 
Németországban 280 kiló, Francziaországban 270,Orosz- | 
országban 268. Spanyolországban 240, Olaszországban j 
200 mig Angliában csak 190. Ellenben húsban Anglia , 
az első. tiusnemüből évente és fejenkint elfogy Anglia- , 
ban 55 kiló, Francziaországban 39, Németországban 
32 Oroszországban 26, Olaszországban pedig csak 1.3. 
Érdekes, hogy az angol ötször annyi ezukrot fogyaszt 
el, mint a német vagy a franczia és tízszer annyit, 
mint az orosz.

* Disz-album. Azon disznlbum, mely 
Békéssy Gyula főigazgató ur jubileumára D á- 
v i d h á z y könyvkötészetében ké-zült 
inától kezdve pár napig látható Zádor Lajos 
ur üzletének kirakatában.

* Egy egész utcza talpon. Vedres 
József kömives legeny berúgott alapúiban olyan 
lármát csinált a múlt éjjel homok-utezán, hogy 
az egész utcza talpon volt egy fertály óra alatt 
s összefutottak a kezel szomszédok. A rend­
zavarót a rendőrség megbüntette.

* Gyorsirási tanfolyam. Alulírott 
folyó évi juiius hó 2-től kezdődő s szeptem- 
bei 1 só napjáig tartó gyorsirási tanfolyamat 
nyitok a főiskolai VI-ik teremben. Czélom a 
tanulni óhajtókat a gyorsírásba anr.yira bele­
vezetni, hogy folyékonyan írni, oivasai tudja­
nak. Erre szükségesnek és elégnek vélek 
27—30 órát és így ennyit óhajtok tartani. 
Óra lesz hetenként háromszor a jelentkezők­
kel juiius 1-én d u. 1/31 órakor a főisk. 
Vl-ik teremben megállapítandó időben. Tan- 
és olvasó könyvet magam adok mindenkinek. 
Tan és olvasó könyvé t s tanításért a dij 5 
fri. Jelentkezhetni levélben, vagy személyesen 
lakásomon (Füvész-kert u. 1083 sz.) és az első 
két órán. M ed gyesi Károly oki. gyorsíró 
tanár.

* A jó ismerősök. Megírtuk lapunk 
más helyen, hogy milyen furfangos módon csal­
ták meg Molnár József debreczeni sertéskeres- 
dőt, aki üzleti ügyeinek elin zésére ment a 
fővárosba Lukács András rovott mullu kocsis 
lakására vitte a serteskereskedőt, akit a József- 
köruton talált részegen. Ouhon azután Lukács 
és a vele vadhazasságban élő Balázs Anna, és 
még egy ismeretlen házaspár a sertéskereske- 
döiőtői elvette az aranyórát és pénztárczáját, 
melyben 2700 forint voll. Mikor a sertéskereskedő 
reggel felét redt, egyedül találta magát a lakás­
ban, mert a három jó ismerős, ingóságaikat 
hátragyva, megszökött. A rendőrség már kinyo­
mozta a csalókat, s mind a három csaló a fő- 
kapitányság börtönében van fogva. A detektí­
vek azonnal kinyomoztak a quadrumviralust, 
de csak hármat fogiuttak el; a negyedik meg­
szökött, akit azonban tegnap délelőtt szintén 
elfogtak. Az ismeretlen házaspár Virág József 
napszámos is kedvese Goes Andrásáé, szinten 
rovott múltú egyének. A pénzt azonban nem

találták náluk s nem is akarják megmondani, 
hol rejtették el.

* Mószbe esett kőműves. Egész rém­
hírek keringtek a varosban, hogy Szilágyi 
János kömives tegnap d. u az épülő igazság­
ügyi palotánál beleesett egy mészgödörbe s 
hogy a mész annyira leégetie róla a húst, hogy 
mire hazaszállították, meghalt. Az egeszbő 
annyi igaz, hogy nevezett kőműves csakugyan 
beleesett egy mészgödörbe, de csupán térdén 
felül ért az oltott mész s ijjedtében összecsap­
ta magát. Súlyos égési sebeket szenvedett 
ugyan,° de sebei koránt sem életveszélyesek.

° * A szemétdombról. Oda kerül min­
den piszok, minden, a mi salak. A Gilányi ka­
szárnya mellett levő trágyadombok között ta­
lálta a rendőrség Mátyás Ferenczet 3 társá­
val. Mint hely nélkül» csavargóknak a rendőrség 
adott szállást — a pin özében.

Tönkrevert milliók.
_ A jégvihar pusztításai Biharmegyében. —

Az utóbbi napok viharai s a borzasztó 
jégesők Biharmegye nagy részét tönkre tették; 
egész járások iszonyúan levannak tarolva s a 
szegény nép kétségbeesve, elcsüggedve, néz a 
legnagyobb nyomor elé.

Biharmegyében milliókra megy a jégeső 
által okozott kar. Ahol egy-egy ilyen iszonyú 
istencsapása keresztül vonult, alig lesz egyéb 
az előbb még bő aratást ígérő kalászok he­
lyén szalmánál. A hegyesebb vidékeket sem 
kerülte el a vihar; Belényes környékén a 
tengeri vetéseket s a gyümölcstermést tette 
tönkre.

Kőrös-Tarjánt és környékét három ízben 
látogatta meg a jégverés ; a mező teljesen le 
van tarolva, a vetések még az elvetett magot 
sem adják vissza. —- Körösszeg-Apáti határá­
ban különöset) a gróf CLáky-uradalom termése 
pusztult el, de biztosítva volt, mig a szegé­
nyebb lakosság kára sokkal jobban sújtja a 
környékei, mert alig valami termés volt biz- j 
tositasra bejelentve. |

Rendkívül nagy a jégkár Nagyszalontan ,
: és vidékén, hol a termést a jég egészen el- i 
í verte ; borzasztó pusztítást jelentenek a mar- j 
I gittai és érmihályfalvai járásokból, ahol alig j 
I maradt község, amelynek határa ne szenvedett ;
I volna a viharoktól ; mértföldekre terjedő szán- j 
I tóföldön összekuszálva, pozdorjává verve sár- j 
I gul a gabona, odatemetve a gazdák minden ,
1 reményét. j

Á rétszentmiklósi pusztát, az Echerel- j 
I les-család birtokát, szintén teljesen letarolta j 
I a jég. I
i Nagyvárad környéke sem kerülte el a ,
i veszedelmet ; Fagyi, Fugyi-Vásárhely, Kis Jenő j 
j határa borzasztó nyomát mutatja annak a vi- ;
I harnak, amely keresztül vonult rajta. De a vi- j 
; bar még tovább pusztított; Mező-Telegd, Sza- ■
! bölcs lakossága rengeteg kart szenvedett. !

Óriás a kár a Bölcsi-pusztán, Vekerd ; 
I község határában: Váncsod .község termését , 
i teljesen tönkre tette a jég.

Tépe vidékén az ö-szes tavaszi és őszi 
vetés, a hüveives vélemény áldozatul esett a 
több Ízben pusziitő viharnak és jégesőnek.

Uj-Palota, Gyires iszonyú károkat szen­
vedtek; a szorgalmas földnépének egész tér- ■ 
mése megsemmisült.

Sarkad-Keresztur környéke, a Győr-pusz- 
tával együtt, szintén központja volt a borzal­
mas istenítéletnek; fele termésre sincs kilátás, 
a szépen fejlődött kalászok összeverve, össze­
kuszálva pusztulnak el.

Nagy vihar húzódott keresztül Nyüved, 
Vajda, Asszonyvásár, Év-Adony környékén, 
pusztítva útjában a vetéseket.

A belényesi és vaskohi rengetekben is 
rémes égiháboruk nyoma látszik; külömben 
SzombUság vidékén, Kis-Tepest község ha­
tárában — a vetéseket is erősen megron­
totta.

* Időjárás. A minimum mélyebb lett 
s keletre veszt útját, de a légnyomás eloszlá­
sának a módja főbb vonásaiban változatlan.

Az időjárás európaszerte hűvös és több­
nyire felhős meg esős.

Hazánkban a hőmérséklet aránylag ala­
csony, úgy hogy az éjjeli minimum egyes he­
lyeken 6 C. fokra sülyedt. Az időjárás máskü­
lönben változékony és szeles.

Élénk nyugati és északnyugoii szelekkel 
továbbra is változóan felhős, hűvös és helyen- 
kint e.-ős idő várható.

a többiek is alá Írtak. Nem tudta, hogy tör­
vénybe ütköző dolgot cselekszik. Baciu János 
vádlott előadja, hogy lelkész! kötelességet 
teljesítettek, midőn megvigasztalták az elítél­
teket.

Ezután Lázár Aurél ügyész elmondta ha­
tásos vádbeszédét. Szomorúnak találja, hogy 
lelkészeket kell vádolnia, kik kötelességükkel 
ellentétben, konkolyt hiniettek a jámbor nép 
közzé. Egyébiránt mit dicsérnek Popoviciun és 
Baltesen ? Martirt akarnak csinálni Popoviciu- 
ból, az okos opporistunitából, a ki megszökött 
büntetése elöl? Vagy Baltesből, a ki bevallotta, 
hogy havi száz forinttal honorálják a szenve­
déseit ?

Tripon védő igen higgadtan kérte a vád­
lottak fölmentését, a kik csak észvétüket fe­
jezték ki a szenvedőkkel szemben. Ilea védő 
elállt a szótól.

Nyolcz órakor az esküdtszék harmincz 
kérdéssel visszavonult.

Egy órai tanácskozás után az esküdtszék 
kihirdeti verdiktjei, mely egyhangúlag megálla­
pítja a feldicsérés vétségét és az összes vád­
lottakat, kivéve a legöregebbet köztük, Mure- 
san Eiizeust, aki agg korára hivatkozva véde­
kezett, vétkesnek mondta. Vétkeseknek moudja 
Baltes-t és Popa Necsá-t is, a köt les figyelem 
elmulasztása miatt.

A közvádló és a védők felszólalása után 
fél 11 órakor este kihirdettek az ítéletet. Bu- 
gardean é.s Suja vádlottak két-két havi, a töb­
biek három-három havi fogházra ítéltettek, a 
fogházi munka alól azonban felszabadittatnak 
és saját költségükön szerezhetik be élelmü­
ket. Baltes 200 írt, Fopa Necsa 100 frt p'nz- 
bünletésre ítéltetik.

Az ítélet lesújtóan halott ugv az elítél­
tekre, mint a védőkre. Buzsora a legnagyobb 
elkeseredéssel panaszolta, hogy hasztalan min­
den tárgyilagosságuk, az őszinteségük is hiába 
való volt.

_ így otthon nem lesz béke, — mondá.
Mi tízezer ember fölött pásztorkodunk, azok 
nem fogják az ítéletet közömbösen venni!

Elfogott sikkasztok. Megírtuk a na­
pokban, hogy Hátszeg városa pénztárából na­
gyobb összeget sikkasztottak s a sikkasztók meg­
szöktek. A sikkasztok közül Campione Gyulát 
és Dutnitrescu Jánost elfogták ; a harmadik 
sikkasztó, Papp Nárk, nem került kézre. Erről 
azt hiszik, hogy Oláhországba szökött. Báró 
Szentkereszty György főispán Berzán Ambrus 
polgármestert hivatalától felfüggeszte, mert a 
kellő gondoskodást elmulasztotta. ___

Debreczeni piacz.
Debreceen, jun. 14.

'Heti ráaár.
1 mm. Búza 
1 mm. Kétszeres

5.80 
4. 90 
4.50 
5.30 
7.00
4.80 
4.50

5.65
4.85
4.45
5.25
6.95
4.75

5.60
4.80
4.40
5.20
6.90
4.70

TÖRVÉNYSZÉK.
A pópák sajtópere.

Kolozsvár, jun. 12.
Ma kezdte u.vg a kolozsvári törvényszék 

a sajtópör tárgyalását ama tizenkét oláh pópa 
ellen, a kik a Tribuna múlt évi 219. számában 
közölt nyilatkozatokban magasztalták a Replika 
és a Tribunapörben elítélteket. Pörbe fogták 
továbbá a köteles figyelem elmulasztása mi­
att Baltes-I, a Tiibuna akkori szerkesztője és 
Popa Necsa kiadót.

A tárgyalás nyugodtan folyt le, úgyneve­
zett jelenetek ezúttal nem adlak elő magukat. 
Barsan János vádlott előadja, hogy a papi ér­
tekezleten voltak együtt, midőn a népből kér­
dést intézték hozzájuk, hogy miért nem külde­
nek részvét nyilatkozatot az elítélteknek. Ek­
kor a pap házba vonullak es ő. mint 
ember, megfogalmazta a nyilatkozatot, me\e

1 mm. Rozs
1 mm. Árpa
1 mm. Zab
1 mm. Tengeri
1 mm. Köles
1 mm. Rizs 32.00
1 mm. Borsó szepességi 18.00
1 mm. Lencse „ 20.00
1 mm. Bab fehér 5.60
1 mm. Köles kása 9.00
1 zsák Burgonya —. frt mm. 2.00
100 kiló Szalonna —•— 54-—
100 kiló Háj — — 54.—

Marha-vásár.
(jun. 12.)

Marha. Felhajtatott 1390 db, eladatott 635 
darab.

Irányzat: élénk.
Sertás-vásár.

(jun. 12.)
Sertés. Felhajtatott 4560 drb, eladatott 

2620 drb.
Árak : Sovány sertés párja : hat hónapos­

tól egv évesig 15-25 frtig, egy éves egv^és fél 
évesig 25—35 frtig. 2 évestől feljebb 3o—4o 
frtig. öreg sovány 45-60 frtig. Kövér sertés 
kilója 38 -42 kr.

Irányzat: élénk
Ló-vásár.
(jun 12.)

LÓ. Felhajtatott 450 drb,eladatott210 drb 
Irányzat: lanyha.

Napssámárak.
(juu. 12.)

A debreczeni napszámárakat követ­
kezőleg jegvezfe fel a vásárbiróság. Egy férfi a 
gazda kenyerén —80 kr, saját kenyerén 1.20 frt 
egy nő a gazdit kenyerén 50 kr, a saját ke­
nyerén 70 kr, egy gyermek a gazda kenye­
rén 50 kr, a saját kenyerén 40 kr.

Különfélék.
Földrengés Canossában. Canossá- 

ban heves fö!drengést észleltek, mely nagy 
pusztítást okozott a városban és a környé­
kén. Hal ház bedőlt, 5 ember életét vesztet­
te, négyen pedig megsérültek. Campagnóban 
Ussida gróf márványpalotája és még nyolcz 
ház bedőlt. Hárman f-letüket is vesztették. A 
környékről is nagy pusztulásról tesznek jelen­
tést. Egyes helységek rendkívüli pusztulás ké­
pét nyújtják. A lakosság a szabadban tan) az.

Nagy ékszerlopás Eperjesen. A 
fővárosi államrendőrséghez érkezett távirat 
szerint Eperjesen nagy ék zerlopás történt. 
Glück József ékszerész-üzletébe ismeretlen tol­

vajok álkulcscsal betörtek és hátvan arany 
karikagyűrűt, tizennyolc/ női aranyórát, hét 
duplafedeiő aranyórát, huszonkét férfi és női 
aranylánezot, s még vagy ötven arany meütüt, 
inggombot, jou-jout loptak el belőle. Az ezüst­
tárgyakat nem vitték el. Az ellopott ékszerek 
körülbelül 10,000 frtot érnek.

Az nj markói szultán. Madrid, jú­
nius 13. A Tangerben élő osztrákok és ma­
gyarok (?) biztosságban vannak, mert a város 
kormányzója az európai gyarmatosoknak át­
engedte a czitadellát. Abdul Aziz szultánt a 
hadsereg egy része elismerte. Ezekkel a csa­
patokkal az ifjú szultán nagybátyja az esetle­
ges lázadás elfojtására a vidékre vonult. A 
hadsereg nagyobb része még nem kiáltotta ki 
szultánnak a trónörököst.

Szerencsétlenseg a lóversenyen.
Berlinből jelentik, hogy ott nagy szerencsét­
lenséggel végződött a hadseregi nagy akadály- 
verseny. Poncet huszárhadnagy versenyközben 
lebukott a lováról, s összetörte mellet és olyan 
agyrázkódást szenvedett, hogy néhány perczczei 
a bukás után meghalt.

Orosz hadgyakorlat Moszkva jun.
13. Az ezidei nagy hadgyakorlat Moszkva és 
Szmoienszk között augusztus hó második te­
lében fog megtartatni Újabb megállapodás 

I szerint azon a czár és a császári család is 
részt vesz, A császári csa’ád biztonsága vé­
gett immár a legkiterjedtebb óvóinté/kedése- 
ket teszik. A közlekedésügyi minisztérium er­
re a czélra 200,000 rubel összeget utal­
ványozott.

A marokkói kérdés Tanger, jun 13.
A környékről sok rablótámadásról érkezik hír. 
Egy franczia futárt megtámadtak, megsebesí­
tették és a leveleket, melyeket vitt, elvették, 
tőle. A kormány rendelete felhívja a kabiio- 
kat, hogy fegyveresen jelenjenek meg a hus- 
véti-ünnnepélyéknél. Ez intézkedés nyugtalan­
ságot kelt.Az egyetlen itt levő hadihajó, a »Vena- 
ditto« spanyol czirkáló hajó megérkezését 
aggodalmak közt várják.

A királyné esernyője. Egy bécsi 
lap beszéli el a következő mulatságos történe- I tét : A királyné Lainzban a minap sétát tett 
a vidékre és útközben elérte az eső. A ki­
rályné azonban udvarhölgye kíséretében tovább 
folytába útját, esernyő alatt. Weidlingau kö­
zelében észrevették egy 8 éves leánykát, ki az 
eső elől egy fa alá menekült. A királyné meg­
szólította a leánykát és szívesen kérdezőskö­
dött tőle, de midőn tovább akart menni, a 
kis leány egyszerre arra kérte : »Nagysága 
vegyen engem is az esernyője alá.« A ki­
rályné meg is tette és jól elcsevegtek a kis 
leánykával az esernyő alatt. Midőn az eső 
megállóit, a kis leány megköszönte a szíves­
séget : »Kezét csókolom- —és el akart tá­
vozni, midőn legnagyobb meglepetésére a ki­
rályné odaajándékozta neki az esernyőjét : 
— »íme — úgymond — neked adom ezt 
az esernyőt, — hogy ha megint esik, n e 
ázz meg.« — A kis leány kezdetben 
szabadkozott és nem akarta elfogadni az er­
nyőt, még azt is megkérdezte a királynétól, 
hogy olyan gazdag-e, hogy csak úgy ajandé- 
kozgatja az esernyőket ? de aztán elfog dia és 
a mikor később látta, hogy az ajándékozó 
hölgy udvari hintón robog, nagyon hangosan es 
bizalmasan köszönt a királynénak, a ki ezen 
láthatólag jól mulatott.

Közgazdaság.
A Férencz-csatorna részvény­

társulat kedden délelőtt tartotta évi rendes 
közgyűlését Tűrr István tábornok elnöklete 
alatt. A kormány képviseletében Schöpke Al­
fréd min. tanácsos és Zichy Jenő gróf kor­
mánybiztosok voltak jelen. Áz igazgatóság je­
lentése szerint a Ferencz-csatorna forgalma az 
1893. évben 61.967 frt 96 kr. tiszta jövedelmet 
eredményezett Ez összeg a múlt évihez képest 
32,795 frt 2 krral kevesebb. E kedvezőtlen kü­
lönbséget a bácsmegyei nagyon gyenge termés 
és gabona, valamint másnemű termények hal­
latlan alacsony ára okozta, úgy, hogy a bácsme- 
gyei jobbmódu termelők terményeiknek eladá­
sáról hallani sein akartak, várván az árak 
emelkedését. A társulat közelebb kiépítteti a 

I tervezett Béga-esatornát, melynek megnyitásá­
val a Ferencz-csatorna jövedelme tetemesen 
emelkedni fog. A Ferencz csatorna torkolatának 
Ó-Becse alá áthelyezése a megvalósulás felé 
közéig. A földművelésügyi minisztérium ugyanis 
az áthelyezés létesítésére 2O0.000 frtot irány­
zott elő. A Dunától a Tiszáig terjedő vonalon 
a csatorna virágzó malomipart létesített, mely 
vonalon hét malo n-telep dolgozza fel a megye 
nyers anyagát. A rizstermelés nagy fejlődésnek 
indult. A csatorna brutto bevétele 217.726 frt 
53 kr volt, melyből levonva a fen tartási és 
kezelési költségeket, 61.967 frt 96 *r. maradt 
tiszta jő védelemnek. Ez összeget illetőleg az igaz­
gatóság a tartalékból 31.460 forinttal pótolva 
az elsőbbségi kötvény tulajdonosainak l1 s'Vot 
fizetnek ki. Az ily módon kifizetendő l1 2°/0 a 
szelvényekre rábélyegeztetvén, a kamatok többi 
részét javukra könyvelik. Végül a közgyűlés 
elnöknek u|ból Türr Istvánt választotta meg.

Főszerkesztő : Szinay Gyula 
Felelő^ szerkesztő és lapkiadó : Kósa Barna.

Főimunkatárs • I)r. Bakonyi Samu.
(Szerkesztőség és kiadóhivatal főtér 1823.
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Capriszigeti ó bor literje 24 kr
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.2 «S d > Etna 13 fokú. fehér, ízletes 24 kr e.s-s-
Bosco Etna, siller literje 18 kr" ^ i: Bari, fekete, erős » 1™ kr N O ft

c f *3 Li«*a. fekete bor ,, 17 kr ” aj*
Lacrima Christi, édes 35 kr Ci"c5

•§< >2. Yino Santo, fék. dessert-bor 42 kr 2; < p-
A Capri, Etna és Lissa borok cE

1 ^ ? savanyuvizzel vegyítve nagyon 3, oc
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Pezsgő l-a palaczkja 2.—, Malaga 1.20, Made-
0 Samos 1.10. Marsala 90 kr. Shery -

frt. — Egyes palaczkok ezekből postán is ren-1 delhetok.

Grand Hotel National
BéCS, Tábor utcza.

Régi jó hírnevű s egyet­
len nagyobb bécsi hotel, a 
melyben sem a terítés, sem 
a világítás nem szám itt atik. 
200 szoba, 1 írttól feljebb. 
Fürdők, telegráf és telefon. 
Vasúti indóházak és gőzhajó 
állomások közelben. Polgári 
árak. Hosszabb tartózkodásnál 
árkedvezmény. A hotelben 
minden modern nyelvet be­
szélnek.

A. llarliamnier F. M. Mayer
igazgató. titkár.

é\folyam.

Eladó téglagyár.
szélén levő teglagyai egyvolcz ltold tőiddel együtt szabad- 

Bővebben én
irompnnzével — nyolez ltom ioiuuei ^ v ----- q 
kemenczewei ,■ -f 0kez}ietni ugyanott, alólirt g

1 láda Szolyvai 40 drb. ^ literes üveggel 4*80.—

vili savanyúvíz.kV , _ _ _ _ _ _ _
t/ v

Alulirt uradalom igazgatósága tisztelettel értesíti a n. é. közön­
séget, miszerint a közkedveltségnek örvendő

Szolyvai, Polenai és Luhi-Erzsébef
ásványvizek szétküldését a folyó évtől kezdve házilag kezelteti, 
minélfogva csak azon vizek tekintendők idei töltésüeknek. me- 
lyeknél az üvegek czimkéin e szavak

MT„házi kezelésben“~W
olvashatók.

kizárólagos főraktár DEBRECZEN és vidékére

CSAPIAK JÓZSEF fäsmzlit’k
ezenkívül kapható minden füszerkereskzdésben és vendéglőben.

Schimborn Biicheini gróf
(262)_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ uradalmi igazgatósága._ _ _ _ _ _ _

1 láda Luhi-Erzsébet 60 drab. ^2 literes üveggel 4*40.
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Ikossüth szálloda
^ DEBRECZENBEN. -a

11 Megnyitás! fi
<#► 0§" Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására juttatni, hogy

$ Debreczenben, a kis-várad utcza Gáli Ferencz iir 3412. u. hazában, amely a késes-és ispotály otezák sarkao all
m uj szállodát ^am
í RENDEZTEM BE, AMELYET

% „KOSSUTH“ SZÁLLODA
CZIMEN

$ folyó évi junius hó 14-én
$ ünnepélyesen, RACZ KÁROLY zenekarának közremüködese mellett megnyitok.

1 ‘^‘2säää"S5
6 Nm-

í a n. é. közönség pontos és gyors kiszolgálásban kitűnő es naponként 
■♦I válogatott étlapban, úgyszintén tisztán kezelt borok s inás italokban részesül
Ä Midőn a n. é. közönség becses figyelmét meg egyszer

\iimi túlié, elírni is kíné ju. ki H-ön tartandó |
* MEGNYITÁSI ÜNNEPÉLYÉRE '

felhívni v„„, mnrnd,- . „^«ve.é^b,« te je. .«tde.te.

VEI94 ULlUUrl) vendéglős.

Kisvasút megái KOSSUTH SZÁLLODA DEBilECZENBEN TELEPHON
összeköttetés

w .w w w w w____________ II—111 IT—II Ilin  ...............■ «m—r——*

DEBRECZEN NYOMDÁJA
D . _____ T«i»nr,rri_TiÁ7RAN iA m.kir. főuostával szemben)(FŐTÉR 1888. SZ. A. CSANAK-DRAGOTA-HAZBAN. A m.kir. főpostával szemben,

teljesen, -vnjonan Tseiendezett j-r5r2-7,’"':',"’~'
Elvállal mindenféle nyomtatványokat

taKarékpénztári, kereskedelmi
ügyvédi és községi nyomtatványokat.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

KÉSZÍT:

Gyászjelentéseket, báli- és lakodalmi meghívókat

ELJEGYZÉSI KÁRTYÁKAT, 
'IWClIiKMIIkl.T és ÉTLAPOKAT.

36^" Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetne .-.g» ©

1

Vidéki megrendelések ERDÉLYI ISTVÁN nyomdai művezető nevére ezimzendók

® Nyomdánkat, hol északkeleti Magyarország legrégibb és legelterjedtebb politikai napilapja a

ízléses kiállítás!
Jutányos arak:

„DEBRECZE N“,
3ZENI HÍRADÓ“ is nyom 
közönség szives pártfogásába.

©

Ízléses kiállitás!
Jutányos árak!

©
Hirdetések a »DEBRECZEN« czimü lapban a leg,jutányosabb árak mellett eszközöltetnek

-----© ©------------------------ ------ ------------------------------------------ —
SZÁMLÁKAT, R0VAT0Z0TT IVEKET, NÉVJEGYEKET,

bor- és rum-vignetiekeí, falragaszokat,
MINDENNEMŰ KÖBLEVELEKET és ÁBJEG YZÉKEKET.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

HI R AOKAés a NYOMDAIPARHOZ tartozó nyomtatványokat Ízléses beosztással

jutányos árakon,
Bírósági, végrehajtói nyomtatványok készletben tartatnak.

jppr— Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan teijesittetnek Jü

-©

Nyomatott a »DEBRECZEN* nyomdájában (Főtér, Csanak-ház) 1828

Előfizetési árak. :
helyben, vagT poBtán küldte : 

Egész évre . L frt — kr.
Félévre . - • “ ’
Negyedévre. • • 2 » ni •
Rgy hóra . • * *

Egyes szám 4 kr.

A lap szellemi részét illeti minden «őz­
emén, a szerkesztőségbe (főtér INBt.ez. 

bórmectve küidendö.

Előfizethetni helyben :
letegdi K. Lajos köny vkeretKedeeében 

és a kiadóhivatalban Eőter 181*. st. akit.)

Vizsgák előtti
(L. G.) Az elemi, a ki 

3 a különböző szakiskoláki| 
zárvizsgálatok részben mcgk. J 
ben a napokban fogják kezdj 

A tanuló ifjúság és az 
lökre nézve sok tekintetben 
lentősebb időszak az iskola 
mert a vizsgálatok a próba 
juság készültségének s jó 
revaióságának is.

Sem a tanuló ifjúság. I 
sem általában a nevelés ül 
hét közönyös az, hogy az 
kólában az év folyamán mi 
elvek szerint nyer oktatást, ] 
rendszer szerint próbáltatns 
képess Igei s végül, hogy 
rendszer megfelel-e a gyako 
vetelményeinek.

Éppen most a vizsgája! 
arról elmélkedni, hogy azj 
rendje beilleszthető-e ama 
lyeket a gyakorlati élet mt 
ennek következtében az 
oktatásban részesül-e, amelj 
nyében az élet különbőz, 
haladásra szükséges segédj 
tokába jut, vagy sem.

Ha áttekintjük azt a 
szert, mely a különböző föl 
iskolákban meghonosult s| 
legérthetetlenebb makacsság 
csakhamar rájöhetünk arr 
latra, hogy ez a most di\ 
minden egyébre alkalmas' 
arra nem, hogy a tani 
gyakorlati életre kópesitül 
jusson a birtokába.

Volt alkalmunk már 
súlyozni, hogy a tanuló 
kiképzését elsősorban a tub 
teszi lehetetlenné,

Mondanunk is feles 
ifjúság 10 százaléka sincs 
tői akkora fokú értelmi 
felruházva, amelyeknek bil 
tővé váljék az! az óriási 
dolgozni, amelyet a mai táj

A „DEBRECZKV' T
EL ELNEZEM

El-elnézem néha-na 
Halavány két oveza 
Mig melletted elmeij 
Beszélgetek hozzád!

Szép szemeduek mól 
Szőke hajad fürtjei 
Rengó-ringó karikái
Szépen őssz g

Mindenik egy világ 
. Elhiszed-e lanyka 

Hogy rám gvuladt s: 
Boldogító lángja. .

S in ég azt kérdik, ar 
Hogyan Írok tnosíá 
Mindenik nap a I 
Hanem kettő |

De a ki csak egyszei 
Nem kérdezi tőlem) 
Sőt azt ■, ]
Rólad tovább s;

S azt mondja, na t 
Szived azt ni szere 
B zony Isten ő m 
Poétává lenne. . .

K


